

药物与方剂

金创散治疗软组织损伤 65 例

山东省苍山县中医院 (277700) 张军

我院自 1991 年 6 月～1995 年 2 月，用金创散治疗

65 例开放性软组织损伤及闭合性关节挫伤患者，疗效满意，现报告如下。

临床资料

65 例中，开放性软组织损伤 25 例，闭合性软组织损伤及关节挫伤 40 例。在开放性软组织损伤 25 例中，就诊时间 24 小时内的 18 例，24 小时外的 7 例；擦破伤 8 例，撕裂伤 8 例，切割伤 5 例，炸伤 1 例，其他 3 例；其中重度污染 5 例，中度污染 14 例，轻度污染 6 例，手部损伤 18 例，足部 3 例，腕、踝、膝、前臂各 1 例。闭合性软组织损伤及关节挫伤 40 例中，就诊时间 3 天以内者 20 例，3 天～2 月者 20 例；扭伤 10 例，挫伤 22 例，挤压伤 8 例；受伤部位：手 6 例，腕 5 例，前臂 3 例，肘 4 例，足 7 例，踝 7 例，膝 6 例，其他部位 2 例。

处方及用法

马钱子 9 个 胆南星 15.0 雄土鳖 12.0 葛蒲
9.0 川羌活 9.0 没药 24.0 乳香 30.0 血竭 15.0
红花 15.0 龙骨 9.0 当归 9.0 升麻 15.0 白芷
15.0 防风 15.0 川芎 12.0 螃蟹壳 9.0。

将上药共研细末，高压灭菌装瓶备用。

对开放性软组织损伤，敷药之前，先以一般方法洗擦伤口及周围，然后用 50% 酒精将药末调成糊状，直接敷于伤口，约 0.2cm 厚。对有明显出血及渗血者，直接敷以药粉，并加压包扎。敷药后一般 3 日检查伤口，并换药 1 次。

对闭合损伤及关节挫伤，以酒精调药泥敷于患处。急性损伤者，同时使患肢休息，4～5 天后，将药除去，练习功能活动。陈旧性损伤，于敷药后照常活动患肢。

治疗结果

25 例开放性软组织损伤患者敷药后，均迅速止痛并逐渐消肿，有明显出血及渗血者，敷药后均在数分钟内止血。经 1～3 次用药，23 例伤口如期愈合，感染 1 例，配合植皮愈合。25 例中，除 1 例手部大面积炸伤在敷药同时应用抗生素外，其他均未使用。在 40 例闭合性软组织损伤及关节挫伤患者中，有 4 例未复查。36 例中，经敷药 1～2 次，均有明显的消肿止痛效果，其中痊愈 11 例，进步 20 例，效果不佳 5 例。

讨 论

应严格掌握金创散适应症。新鲜的皮肤开放创伤，因皮肤损伤不能缝合或污染严重超过 24 小时而不能 I 期缝合者为最好。有袋形创腔的病例，最好是先切开残腔再予敷药。开放性创伤凡是 I 期可以缝合者，还是不用此药，因敷药后创伤系 II 期愈合，瘢痕挛缩，有碍功能。应尽量争取 I 期缝合或植皮以闭合伤口。对于深部污染较重不能初期缝合伤口，应在扩创术的基础上应用金创散，以防止感染，而争取 II 期缝合。在闭合性软组织损伤中，新鲜关节挫伤，除肿胀有大量积液者同时行关节穿刺外，一般均只外敷金创散于关节周围。新鲜软组织损伤瘀血范围广泛时，敷药应超出瘀血所见范围，同时使患肢休息。陈旧性关节挫伤，于敷药后照常活动患肢。

临床应用表明，金创散在治疗软组织损伤中具有活血祛瘀，消肿止痛，收敛止血，祛腐生肌之功效，在改善微循环，抗感染，促进创面愈合方面确有一定作用。

(收稿 1995-10-06；修回：1996-02-28)

金葡液局部注射治疗冻结肩 28 例

上海市静安区中心医院 (200004)

包祖良 吴黎明 张晓珑 刘胜刚

我们应用金葡液直接注射在冻结肩的主要病变更区，辅以患肩在无痛范围内功能锻炼，疗效优于一般的传统疗法。现将我院于 1994 年 10 月～1995 年 6 月应用本疗法治疗冻结肩 28 例报告如下。

临床资料

本组 28 例，男 11 例，女 17 例；左肩 8 例，右肩 20 例；年龄 45~60 岁；病程 1~2 年；根据临床表现和发病诱因，属于外伤型 7 例，风湿型 10 例，退变型 11 例；患肩被动前屈、外展、后伸内旋小于 30 度（重度受限 18 例，小于 60 度（中度受限）10 例；ESR、ASO、RF 化验均正常；本组 2 例患肩 X 线片显示肌腱袖增厚、冈上肌钙化。

治疗方法

金葡液皮试阴性后，用灭菌注射器吸取金葡液注射液 4ml（800 单位）备用。患者端坐，患肩用碘酒、酒精常规消毒后，严格按无菌操作要求进行治疗。注射点：（1）肩前腋前线与三角肌束交点，针直刺至肩关节腔内，注药 0.5ml，然后针退至皮下向外至三角肌基底部注药 0.5ml；（2）肩后于肩胛冈中点进针至冈上窝（冈上肌）注药 0.5ml，然后针退至皮下向下至冈下窝（冈下肌）注药 0.5ml；（3）肩胛骨腋缘中下 1/3 背面进针后沿骨面向下至大圆肌注药 0.5ml，然后针退至皮下再向上至小圆肌注药 0.5ml；（4）于肩峰端进针至肩峰下滑囊注药 0.5ml，然后针退至皮下向外下方至肱骨大结节注药 0.5ml，每隔 5 天治疗一次，一个疗程为 6 次。在治疗期间，指导、督促患者积极进行患肩在无痛范围内的功能锻炼。

治疗结果

疗效评定标准：显效：一个疗程内，患肩主动前屈、外展、上举达 90 度或 90 度以上，后伸内旋手可触及对侧肩胛骨下角及肩周活动痛、压痛消失或减轻 75% 以上者；有效：一个疗程内，患肩活动度增加 50% 左右及肩周活动痛、压痛减轻 50% 者；无效：症状、体征改善不足 30% 及无变化者。

随访结果：本组 28 例，显效 21 例，有效 6 例，无效 1 例。总有效率为 96.4%。其中有效 6 例，在一个疗程后第二个月再次复查，疗效达到显效标准，最后显效率为 96.4%。

讨 论

1. 从临床角度探索本病的发病机理和病变部位，以期合理的设计治疗方案，提高疗效。冻结肩的主要病变部位在旋转肌腱袖^[1]，主要的病理改变是肩腱袖的炎性粘连和血供减少。生物力学研究证明，肌腱袖在肩

外展的力量占 1/3~1/2，外旋至少有 80% 力量。血管造影显示，肌腱袖在临近腱止区有一个血供减少区。肱二头肌长头腱炎可能为肩周炎的始发因素之一，但是单独的肱二头肌长头的损伤或炎性病变不会导致肩关节被动性活动受限，尤其是外展受限。冻结肩的病理改变还包括关节囊、滑囊的炎性粘连，致囊腔缩小及关节凝结。

2. 金葡液是多种生物活性物质的复合物，含有多层次的生物功能分子。目前除了已证实其有显著的促进骨折愈合作用外，还对挛缩炎性变的软组织同样具有生长调节因子的作用，可使病变区（包括肌腱袖血供减少区）产生大量微血管，增加血流量，促使变性坏死区消化、吸收和细胞的再生、修复，消除无菌性炎症及粘连。该药局部注射于冻结肩的病变区（包括肩袖、肩峰下滑囊、关节囊内外等），药液既作用于患肩周围的外展肌群（三角肌、冈上肌）、内收～外旋肌（冈下肌、小圆肌）内收～后伸肌（大圆肌）及内收～内旋肌（肩胛下肌），还作用于挛缩、增厚的关节囊。促进局部血运和新陈代谢，活血化瘀，松解炎性粘连，从而逆转病理进程，达到恢复肩关节功能的目的。

3. 金葡液治疗期间，辅以患肩在无痛范围内的功能锻炼。笔者不主张在麻醉下手法牵拉强行松解粘连，因为这种治疗方法并非是炎性粘连过程的自然转归，势必造成新的创面而再次粘连。

4. 金葡液局部注射后 24 小时内，可有低热反应（一般不超过 38℃）和患肩轻度灼热感。此系金葡液的正常药理作用过程，无需处理。

5. 本组 1 例无效病例，后经颈椎 X 线片与 CT 检查，发现颈椎 5~6 椎间盘退变、钩突增生，使该节段动脉周围的交感神经受刺激，导致反射性肩部营养不良而促成冻结肩^[2]。因此，本例对金葡液肩周注射治疗由于未针对原发病变部位而无效。

参考文献

- 刘恩祥等. 肩关节周围炎发病机理临床初步探讨，颈腰痛杂志，1988；9：9。
- 乔若愚等. 颈椎钩椎关节切除治疗肩手综合征，全国中西医结合软组织疼痛学术会议论文汇编，1986；10，上海，130。

（收稿：1995-10-06）

3. 麻醉不全时可术前进行指压臂丛或肌注杜冷丁 50mg，以加强效果。

（收稿：1995-04-10）

（上接 43 页）

整复手法要到位，避免反复复位，使断端变光滑不能互相吻合，骨折不稳定极易再移位。